

济 宁 市 财 政 局

(A类)

对市十八届人大代表第 211 号 建议的答复

刘伟代表：

您提出的《关于加大对泗水等财政困难县财力补助力度的建议》收悉，现答复如下：

长期以来，市委、市政府高度重视革命老区振兴发展，市财政局充分考虑基层财政实际困难，逐年加大对财政困难县的转移支付力度，支持县级财政提升基本公共服务均等化保障能力，确保了基本民生、工资按时发放和机构正常运转。

一、积极争取上级政策资金支持。市财政局积极配合泗水县开展对上争取工作，努力帮助泗水县纳入中央、省政策资金扶持范围。泗水县自 2009 年纳入省财政直接管理县试点以来，由省财政实行“直通车”管理，财力性转移支付、重大民生补助资金等资金直接核定到县级，大幅提升了对泗水县的帮扶力度。现行民生政策补助标准是 2019 年由省政府通过财政体制改革文件确定，对省财政直管县分为 70%、80%、90% 三档，经积极向省财政厅汇报争取，我市泗水县等 5 个省直管县补助比例定为 80%，进一步缓解了财政困难县收支

矛盾。2022年市财政局支持泗水县争取各类转移支付资金26.6亿元，较上年增加10.4%，占当年一般公共预算支出的61.9%，有力增强了财政保障能力。

二、市级进一步加大帮扶支持力度。泗水县加入省直管县后，市财政坚持统筹区域协调发展，将泗水县与其他财政薄弱县同等对待，继续加大帮扶力度。2022年市财政下达泗水县补助资金共计2.15亿元，进一步增强了泗水县财政调控能力。同时，积极帮助泗水县争取地方政府债券资金支持，近三年累计获得新增专项债券额度34亿元，截至目前，又争取2023年专项债券额度9.2亿元，有力支持了重点项目建设。

三、大力支持基层财政平稳运行。一方面，市级加大财力下沉力度，在市级预算安排基础上，2022年市财政积极争取中央支持减税降费和补充财力转移支付资金支持，资金全部直达县区，并向财政困难地区和减税降费影响较大地区倾斜，其中泗水县1.82亿元，县级“三保”保障能力进一步增强。另一方面，建立健全基层财政运行监测预警机制，始终将“三保”支出作为监控重点，对“三保”情况实施穿透式动态监控，按旬调度、跟踪问效，加强财政风险研判和跟踪监测，确保不出问题。

下一步，市财政局将继续采取有力措施帮助财政困难县缓解困难，支持落实好基本保障责任。一是激励各县市区挖潜增收，培育市场主体积蓄发展后劲，全面形成抓财源、促

增收的良好局面。二是大力争取中央、省财政支持，帮助泗水县尽可能纳入省以上财政资金扶持范围，进一步增强财政调控能力。三是加大对下工作指导，督促泗水县财政局进一步深化预算管理制度改革，提升绩效管理水平，坚持尽力而为、量力而行，统筹上级补助和自有财力，进一步压减非急需非刚性支出，切实把钱花到刀刃上，兜牢“三保”底线。

感谢您对济宁市财政工作的关心支持，欢迎再提宝贵意见。



(联系单位及电话：市财政局预算科，2606629) 3858